



外星人

1 杆烟枪

英国电影《两杆大烟枪》给人留下深刻印象,阿根廷与英国有宿怨,他们队中没有“两杆”,却有“一杆烟枪”,那就是正印前锋伊瓜因。伊瓜因嗜烟如命,屡教不改,好在历次体检均无大碍,教练只能听之任之了,江湖人送外号“小烟枪”。

在上届南非世界杯上,伊瓜因一人独中四元,阿根廷杀入八强,最终败在德国队脚下。此次阿根廷卷土重来,小组赛三场比赛以及八分之一决赛四战全胜,但身为中锋的伊瓜因却是“颗粒无收”,尤其是对阵瑞士队的比赛

中,伊瓜因多次浪费良机,引发外界批评,很多人认为“小烟枪”已经深深地陷入进球危机——上一次伊瓜因为阿根廷队进球,还是2013年9月份的事情。

这次对阵比利时的关键时刻,伊瓜因站出来了,开场不到十分钟,梅西、迪马利亚配合之后,皮球变线弹入比利时禁区之内,伊瓜因直接抬起右腿凌空抽射,皮球应声入网。不仅“小烟枪”打破了进球荒,阿根廷队也凭借这粒本场比赛的唯一进球杀入四强。赛后伊瓜因表示“非常高兴,但不满足”,“阿根廷队至少应该进入决赛。”



阿根廷的五个“1”工程

时隔24年阿根廷又打进了世界杯半决赛,这一次充当他们“垫脚石”的是羽翼未丰的“欧洲红魔”比利时。阿根廷至今的表现虽然不太令人信服,但结果却让批评者哑口无言,阿根廷队是四强中唯一保持全胜的队伍。当然,每场比赛都是以最经济的方式拿下,“只赢一球”。

“五个一”帮助阿根廷进入四强,这支球队现在同样存在新的“五个一”工程。

本报特派记者 李志刚 叶嘉利 7月6日发自巴西

1 位萌帅

阿根廷击败比利时晋级四强,赛后大家关心的焦点人物不是球员,而是该队的主教练萨维利亚,这名外表憨厚的主教练,成了全世界球迷恶搞的对象。

萨维利亚“抢戏”主要是他个人的表演过于到位——比赛第55分钟,伊瓜因上演了自己的超级表现,当时阿根廷后场断球后,佩雷斯发起反击,伊瓜因得球后一路狂奔,穿裆过掉比利时队长孔帕尼之后,突入禁区劲射,库尔图瓦扑救不及,可惜伊瓜因的这脚劲射中横梁弹出,目睹球队错失良机,阿根廷主帅萨维利亚大失所望,只见他闭上眼,整个人往后倾倒,看上去十分失望。萨维利亚往后倾倒的幅度太大了,结果整个人差点直接倒地,他踉踉跄跄,一直往后退,幸亏身旁的人扶住了——萨维利亚如此搞笑的瞬间,自然逃不过网友的掌心,一时间各种恶搞萨维利亚的图片层出不穷……

率队晋级四强,萨维利亚当然不会在乎被别人“恶搞”,如今他已经明确宣布“世界杯后,无论如何都将带领教练班子集体辞职”,据说很多获得世界杯冠军的教练都是这么“有范儿”,好事者已经举出了1994年的佩雷拉、1998年的雅凯、2002年的斯科拉里、2006年的里皮等例子,证明萨维利亚这位“萌帅”其实是想用自己的帅印,为阿根廷队换取世界杯冠军奖杯。

1 位领袖

缺少了得力队友的支持,梅西还行不行?所有的人都想知道答案。如果梅西能够过了这一关,就像在小组赛中那样,凭借一己之力帮助阿根廷晋级决赛甚至夺得冠军,他就是当之无愧的“球王”;如果他没能做到,那么“对不起”,他便还是一位主要在俱乐部领域呼风唤雨的重要球员。

从历史看,阿根廷是一支极度倚仗个人英雄或者说领袖的球队。1930年过于遥远,略过不提;1978年阿根廷队本土夺冠,打进六球的肯佩斯成为第一代主角;1986年再度捧杯,很大程度上仰仗“球王”马拉多纳的一己之力;1990年青黄不接的阿根廷打进决赛,主要依靠的还是老马的精神力量和灵光一现。历届阿根廷国家队的大部分球员都出生于中下阶层的家庭,他们从小接受的教育以及宗教信仰,让他们拥有很强烈的宿命感,这种宿命感经历了两届世界杯夺冠得到极大加强,即阿根廷队需要一位英雄、一个领袖来率领他们夺得世界杯。

时隔24年,阿根廷再进四强,梅西的作用无可替代,而这种个人英雄带动球队的模式,正是阿根廷人所熟悉的套路。接下来,梅西还能做到,甚至做得更好吗?我们不妨等待答案。

1 首神曲

阿根廷毗邻巴西,世界杯期间,大量的阿根廷球迷涌到巴西境内,为自己的球队加油助威,其声势甚至在巴西球迷之上。此次记者在巴西利亚采访,下榻的酒店内就住了不少阿根廷球迷,他们非常喜欢“集体生活”,只要不是睡觉,便总凑在一起,聊天,说笑,喝酒或者唱歌,其敲门声之大,在很多时候都让人叹

息摇头,其热情之高,投入之深,却让人相当佩服。是什么把来自阿根廷各地的球迷紧密地团结在一起?除了阿根廷国家队之外,就是一道“神曲”了,现在的阿根廷球迷,走到哪里都要高歌一曲,这首歌,已经成为他们的“接头暗号”,当然也是励志法宝。

这首“神曲”的名字叫做《巴西告诉我,你是啥感觉》,其原曲由美国一支乐队所作,本届世界杯开赛之前,据说一位狂热的阿根廷球迷重新填了词,大家都知道,阿根廷球迷在世界上最恨的就是自己的邻居巴西了,于是新歌词以1990世界杯八分之一决赛阿根廷淘汰巴西为背景,捎带手对比了一下马拉多纳与贝利的“球王”之争,对于巴

西队极尽讽刺挖苦之能事……

由于歌词新颖而且“提气”,这首“神曲”迅速在阿根廷球迷当中普及开来,部分阿根廷球员也在聚会时高唱此曲,全然不顾身边巴西人的感受。当听到阿根廷球迷对巴西连侮辱加谩骂时,巴西球迷总是报以宽厚的微笑,一位球迷在接受记者采访时表示,不能跟阿根廷人一般见识,“你们外国人也应该知道,我们在世界杯上拿了五次冠军,他们才两次,由他们去吧。”

1 名伤员

这是阿根廷队历史上第五次杀入世界杯四强,此前的四次,他们都进入了决赛,最终获得两次冠军、两次亚军。“进了四强,必进决赛”,这样的一幕还会上演吗?答案是“不好说”,因为阿根廷队伤了一员大将迪马利亚。

迪马利亚效力于皇马,在刚结束的这个赛季,皇马获得欧冠冠军,迪马利亚为此做出过突出贡献。皇马与巴萨在竞技场上是一对死敌,分别在这两支足球队效力的迪马利亚和梅西,回到阿根廷队则是亲密合作伙伴。在此前的比赛中,迪马利亚在中场给予梅西极大的支持,正是他的存在和灵活的跑位,才使得对手不敢“围攻”梅西,可以说迪马利亚是阿根廷中场的一枚重要棋子,尤其在“解放梅西”方面有着其他人难以替代的作用。

在此次对阵比利时的比赛中,迪马利亚表现依然活跃,可惜他在一次射门时不慎拉伤了腿部肌肉,当即倒在了地上,此后虽然短暂起身,试图恢复比赛,但坚持了不到一分钟便再次倒地,从而被换下场。赛后证实迪马利亚的右腿肌肉撕裂,无缘之后场次的比赛。阿根廷失去了阿圭罗、迪马利亚之后,梅西在中场已是独木难支。

本版图片 新华社发

